

শুক্রবার, ৬ বৈশাখ, ১৪২৫ বর্ষ: ১৩, সংখ্যা: ১১৫ হায়দরাবাদে এক পুরোহিতের নজিরবিহীন দৃষ্টান্ত

দেশের বিভিন্ন অংশ যখন দলিত নিপীড়ন এবং দলিত আন্দোলনে আলোড়িত, সে সময়ে হায়দরাবাদে এক নয়া নজির স্থাপন করলেন এক মণিরে পুরোহিত। দলিত ভক্তকে কীভাবে চিড়িয়ে মণিরে গর্ভাঙ্কে সে মনে সন্তুষ্ট করে এক পুরোহিত। এভাবেই হায়দরাবাদের মণির থেকে এক অকৃতপূর্ণ সোনার বার্থা দেওয়া হল জাত-ভেদে দীর্ঘ সমাজকে। দেশে কিছুদিন যাবৎ দলিত রমণীকে নাহেয়াল, দলিত ছাত্রদের এক ঘরে করার বাবা-বাবাকে আবেগের মৃত্যুকে সামনে রেখে এই বজাজিট চলেছে। কখনও কখনও ভোটেই জনা দলিতদের বাড়ির পাওয়ার পাত পেতে খায়গের মতো কামড়ান ঘনানো পড়েছে। একইভাবে বিভিন্ন রাজ্যে উচ্চবর্ণের লোকজন জাত-পায়ে হাতিরার করে দলিতদের নিরাহ করছে। স্বাধীনতা লাভের ৭০ বছর পর এমন ঘটনা লজ্জার। এটা ভাবা যায় না। দলিতরা দলিত বলে পরিচিত হয়েছেন লজ্জার মানুষের বিচারে। দলিতরাই ভারতবাসী। এটা আমরা মনে বিশ্বাস না এই। পিছলে মনুষ্যের বর্ধনিত যাবৎ মণিরে চলেছে দেওয়া হই। এদেশের মানুষ মণিরের বার্থা থেকে আশ্চর্য করে রেখেছে, এর চেয়ে বড় সামাজিক অসুবিধা আর কিছু হইতে পারে? এরই মধ্যে উল্লেখযোগ্য ঘটনা ঘটান হায়দরাবাদে এই মণিরে। চিকিৎসা বাণিজ্যিক মণিরের শুধর নিম্নে রহমান দলিত সমাজগোষ্ঠীর আর্থিক পাসিকে লজ্জা মন্য দিয়ে কীভাবে চিড়িয়ে সাধারণ মানুষের মাঝে নিয়ে গেলেন মণিরের গর্ভাঙ্কে। সন্দেহ নেই সঙ্গী ও বৈদিক মন্তব্যে। এরচেয়ে বড় কাজ বুঝে পাওয়া মুশকিল।

জন্মৃত কথা



শিবা, ঐ তোমার ঈর্ষ। আবার রাগের দলমুগ্ন বলতো, দশ ইন্দ্রিয়। তুমিমায়ে কু স্বাকর্ষ, রক্তাঙু তপে বায়ব, স্নাতুওপে বিভীষা। তপে বিভীষায় রামকে লাভ করেছিল।
[রাম, তারক ও নিজস্বোপাল।
ঠাকুর মনোজ্ঞ সোবর পর একটু বিক্রাম করিতেছেন। কলিকাতা হতে মন্য, তারক (শিবানন্দ) প্রভৃতি ভগবান আসিরা (শিবানন্দ) প্রভৃতি ভগবান মন্যে মন্যে করিয়া তপস্বীর মোহাতে মনিয়ে। মন্যেরও সোবরে বন্যরা আছেন। রাম বলিতেছেন, "আমরা খোদ বাসনা বিধিতেই।"
শিবানন্দ (রামের প্রতি)- নিত্যসোবন বাজাতে শিবেছে।
রাম-না, আমি একটু সামান্য বাজাতে পারে।

দিন পঞ্জিকা

৬ বৈশাখ, তার ৩০ চৈত্র, ২০ এপ্রিল, ৬ বহাগ, সংবৎ ১৪২৫ বৈশাখ সূদি, ৩ শাবান। সূর্যোদয় ৫:১৭, সূর্যাস্ত ৫:৫৬। শুক্রবার, পঞ্চমী হারিৎ ১১:১০ মিঃ। মৃগশিরাশ্রবণ ১১:১০ মিঃ। শোভাময়োগ দিবা ১:১২ মিঃ। বকরব, দিবা ১:১০ গতে বাবরকর, হারিৎ ১:১১ গতে সৌন্দরকর। জন্মে-বৃষাণী শৈবায় মতান্তরে শুবরৎ সোবন। অষ্টোত্তরীর রবির ও বিংশোত্তরী মঙ্গলের দশা, দিবা ১:১১:১৪ গতে মিন্দু রাশি শুক্লব মতান্তরে বৈশাখ, হারিৎ ১:১১:১০ গতে নরগণ অষ্টোত্তরী চন্দ্রের ও বিংশোত্তরী রাহের দশা। মৃত্যে-দেব নী। মৌপীনী-দক্ষিণে, হারিৎ ১:১১ গতে পশ্চিমে। মারবেদীয়া ৫:৮:১২ গতে ১:১১:১৭ ময়ে। স্কলরারিৎ ৫:৮:১৬ গতে ১:১১:১১ ময়ে। যাত্রা- শুভ পশ্চিমে নিমেষ, দিবা ১:১২ গতে যাত্রা নিহ, দিবা ১:৩৯ গতে পুনঃ যাত্রা শুভ পশ্চিমে নিমেষ, হারিৎ ১:২৪ গতে দক্ষিণে পূর্বে নিমেষ, হারিৎ ১:১০ গতে পুনঃ যাত্রা নাই। শুক্লবর্ষ-দিবা ১:১২ ময়ে গারহরিৎ অব্যায়ন নামকরণ নিষ্করণ মুখ্যপ্রাশন প্রপুঞ্জা শান্তিভঙ্গন, দিবা ১:১২ ময়ে পুনঃ দিবা ১:৩৯ গতে বেদান্তন লোকান্তান লোকান্তা জয়বাণিজ্য বিক্রয়বাণিজ্য বিপারায়ণ পুণ্যায় হস্তপ্রদর্শন কৃষিকার্যেণ নামাঙ্কন ধান্যায়ন ভূমি ক্রয়ক্রয় ক্রয়ক্রয়ক্রয় কার্যকারণ ও কুমারীনাটিকাব্যে বায়ক্রয়ক্রয়ক্রয় কপটীয়ায় নির্মাণ ও চালন। বিবাহ-সংঘ ৫:৫৬ গতে হারিৎ ৫:৫৬ ময়ে তথা লয়ে। সুবাহুবুকেম্বে বিবাহ/বিবাহ-পঞ্চমীর একোপকিত ও পলিতা। হারিৎ ১:১১ গতে মাদপদ। মৃগশ্রমীর ব্রত। হাওড়া রামরাজ্যভাষায় সাবিত্রীপীঠ শঙ্কর মতে ও হরিহারঃ শ্রীশ্রীভোলানন্দ সন্ন্যাসালয়ে জগদগুরু শ্রীশ্রী শঙ্করারামদেবের জন্মতিথি ও পূজা এবং তদপূজ্যে আগামী রবিবার মহোৎসব এবং তারককরমাসে দিবসরয়্যাপী পূজা, হেম ও সংকীর্তন। অসীমীপূর বাসুপে যোগাঙ্ক জগদগুরু শ্রীশ্রীশঙ্করারামদেবের আনুষ্ঠিততিথি ও উৎসব। কলকাতা সারস্বত সন্ন্যাসের শ্রীশ্রীশঙ্করারামদেবের জন্মোৎসব। কলকাতায় বাণ্যায়ন গণানন্দীর তীরস্থ ভাগ্যতে সভায় গমমাতার ও শ্রীশ্রীপঞ্চদশের পূজা ও অপরোহে নাবিক সমার্বন উৎসব। জাতীয় জন্মোৎসব দিবস (২০শে এপ্রিল)। অমৃতসোম-১০ গতে ৬:৫৮ গতে ও ৭:১০ গতে ১:০১ ময়ে ও ১:১২:৫২ ময়ে-১১:১৪ ময়ে ও ৮:১৮ গতে ও ৫:৫৬ ময়ে হারিৎ ৫:৫৬ গতে ৬:৫৮ ময়ে ও ৯:০২ গতে ৫:৫৬ ময়ে। মাহেশ্বোময়োগ-হারিৎ ১:০১:২২ গতে ১:১১:১১ ময়ে ও ৩:০৭ গতে ও ১:১৬ ময়ে।

মুসলিম পঞ্জিকা

৬ বৈশাখ, তার ৩০ চৈত্র, ২০ এপ্রিল, ৩ বহাগ, ৬ বৈশাখ। উই ৫:১৬, অং ৫:৫৬। শুক্রবার, পঞ্চমী হারিৎ ১:১০:১৯, সেরী শেব ও ৩:১৯, ইফতার ৬:০৬।

মাদককে 'না' বলুন।
যে নেশা করতে বলে, সে বন্ধু নয়।
লিপি
মাদক বিবোধী আন্দোলন

নগদ সনদ নিয়ে আর গড়িমসি নয়

পরিষেবা দেবে এবং তাদের সঙ্গে জড়িত সকল পক্ষে চিহ্নিতকরণ; (৩) ক্রেতা, সংশ্লিষ্ট বিভিন্ন পক্ষ, কর্মীপূর্ণ ও তাদের হয়ে প্রতিনিধিত্বকারী সমিতিগুলির সঙ্গে পরামর্শ; (৪) খসড়া সনদ রচনার মন্তব্য ও সুপারিশের জন্য রেপার চ্যার এবং সুপারিশ অন্তর্ভুক্ত করে সনদ সংশোধন; (৫) প্রেরণ করা মূল গোষ্ঠীর দ্বারা সনদটি বিবেচনা; (৬) মূল গোষ্ঠীর প্রস্তাব বা পর্যবেক্ষণের ভিত্তিতে মন্ত্রক বা দপ্তর কর্তৃক সনদ সংশোধন; (৭) ভাষান্তর স্থায়ী অনুমোদন গ্রহণ; (৮) সনদের একটি কপি কেন্দ্রীয় প্রশাসনিক সনদের ও জন অভিযোগ নিয়ন্ত্রণ পেশ; (৯) সনদটির আনুষ্ঠানিক প্রকাশ এবং সেটিকে ওয়েবসাইটে তোলা; (১০) জন প্রতিনিধি-সহ সক্রিয় সকল অংশের সনদের কপি পাঠানো; (১১) সনদটির কার্যকর রূপে অংশ নেওয়া অফিসার নিয়োগ। অর্থাৎ দেখা যাচ্ছে যে প্রক্রিয়াটি একেবারে নিচের স্তর থেকে শুরু হয়ে বিচারীয় সনদ হয়েছিল, বিশেষ করে যাদের সঙ্গে নাগরিকদের সনদের প্রতিক্রিয়া গ্রহণ করা হইত। এতেই দুর্ভাগ্য হইত। যদি হইত, তাহলে কেন্দ্রীয় ও রাজ্য সরকারের অবশিষ্ট দফতরগুলিকে এই কাজে উজ্জীবিত করতে কী কী করা দরকার?



তথ্য-সহায়ক কাউন্সিল সংক্রান্ত বিভিন্ন বিষয় গুরুত্ব পেয়েছে "অভিযোগ নিষ্পত্তি ব্যবস্থার প্রণালীগত সংস্কারের" দিকটি। সেইসঙ্গে প্রতীতি কেন্দ্রীয় জন অভিযোগ নিয়ন্ত্রণ ব্যবস্থার Centralized Public Grievance Redress and Monitoring System বা CPGRAMS এবং "সেবোমত স্বেচ্ছাসেবী" স্বেচ্ছাসেবী সনদের নিয়ন্ত্রণ হাউট ও হান পেয়েছে জন অভিযোগ ও জন পরিষেবা সরবরাহ ক্ষমতা সংক্রান্ত ব্যবস্থার বিষয়। প্রশ্ন উঠতে পারে, এসব প্রক্রিয়ার দ্বারা জন অভিযোগ সৌধে হোগার কাজ কতটা অগণিত হইবে? বিস্ময়টি উদাহরণে DARGP কর্তৃক হাউট আওতায় কয়েকটি প্রতিক্রিয়া উদাহরণে বিভিন্ন কাবের মূল্যায়ন হইবে।

হাইলি, Public Affairs Centre (PAC) এর সাহায্য নিয়ে সেগুলির প্রাথমিক মূল্যায়ন করা হইল। সীমিত সনদগুলির ব্যয়ীয় বিষয়ক পুঙ্খানুপুঙ্খভাবে খতিয়ে নেওয়ার নিষ্পত্তি ও নজরদারি ব্যবস্থা Centralized Public Grievance Redress and Monitoring System বা CPGRAMS এবং "সেবোমত স্বেচ্ছাসেবী" স্বেচ্ছাসেবী সনদের নিয়ন্ত্রণ হাউট ও হান পেয়েছে জন অভিযোগ ও জন পরিষেবা সরবরাহ ক্ষমতা সংক্রান্ত ব্যবস্থার বিষয়। প্রশ্ন উঠতে পারে, এসব প্রক্রিয়ার দ্বারা জন অভিযোগ সৌধে হোগার কাজ কতটা অগণিত হইবে? বিস্ময়টি উদাহরণে DARGP কর্তৃক হাউট আওতায় কয়েকটি প্রতিক্রিয়া উদাহরণে বিভিন্ন কাবের মূল্যায়ন হইবে।

নাগরিক সনদের পেশা-পদ্ধতি নাগরিক সনদ গ্রহণের পর সূচনায় DARGP-এর উদ্যোগে এই সনদ বিষয়ে যে গাইডবুকটি প্রস্তুত করা হইবে, সেটিকে একটি উপবেঙ্গ দলিল হিসাবে চিহ্নিত করা যেতে পারে। একটি কার্যকর ও রূপায়নযোগ্য নাগরিক সনদ প্রক্রিয়া জনা কী প্রক্রিয়া অফলন করা উচিত, সেসম্পর্কে এই গাইডবুকে বিশদ নির্দেশাবলী রয়েছে। প্রক্রিয়াগুলির মধ্যে উল্লেখযোগ্য: (১) টারকফোর্স গঠন; (২) সংগঠন যেসব

নাগরিক সনদের মূল্যায়ন ও আধারী দিলের কাজ মাদ্যাদির সংক্রান্ত সমস্যা DARGP-এর উদ্যোগে ১৯৯৮ সালে নাগরিক সনদ কর্মসূচির মূল্যায়ন করা হইল। পরবর্তী রাপে সনদের অভ্যন্তরীণ ও বহিঃস্থ মূল্যায়নে একটি দলিল মারমে উদ্যোগে অসম্পূর্ণভাবে ২০০২-০৩ সালে একটি পেশায় সনদের নিয়ন্ত্রণ করা হইল। একটি সরকারের আন্তর্গত দপ্তরগুলির যেসব নাগরিক সনদ রচিত

সকল হই সৌভাগ্যে দেখতে হইবে। দীর্ঘাতি, প্রতিটি নাগরিক সনদকে সুশৃঙ্খলভাবে সমন্বিত ভিত্তিতে রচনা করতে হবে, যাতে করে সৌভাগ্যেই সনদের প্রক্রিয়াটি চলতে পারে না। এক্ষেত্রে পুনঃকল্পিত উদ্যোগ নিয়ে যোগাযোগ আশ্রয়িত পূর্ণতা রয়েছে: অগ্রসর হইবে, যা অর্থ সক্রিয় বিভাগের মধ্যেই সীমিত থাকবে প্রোগ্রাম প্রোগ্রামের মধ্যেই সীমিত করে কর্মীদের উন্নততর সু দিকায়ন অবশ্যই করতে হবে। সনদের চুক্তিবিধি বোঝার আগে বিদ্যান দলিত সনদ ও বাণিজ্যিক প্রক্রিয়ায় সক্রিয় হইতে হবে। প্রয়োজন হইলে বিশেষজ্ঞের সাহায্যে অথবা নাগরিক সনদের প্রক্রিয়া সনদ হইতে হবে, যাতে সনদের রচনার অভিজ্ঞতা রয়েছে। জেলের দিলে হবে মনোরম ব্যবস্থা ও গুণ। বিশেষ করে অভিযোগ অধিকারের কাজে নিয়োজিত অধিকারের মধ্যে দলিতভাবে পরিচালিত হবে। এই সঙ্গে সনদ রচনা হইবে নির্ভরযোগ্য কিংবা ব্যবস্থা, যাতে করে বিচারিক কার্যক্রমে ধারাবাহিক সনদ হইবে।

ড. মিহির চৌধুরী কামিল্যা : এক উজ্জ্বল নক্ষত্র

আশিষবরণ সান্ত্ব
পর ২

মাত্র তেরো বছর এই কলেজে অধ্যাপনা করার পর বর্ধমান বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃক পদার্থে বর্ধমান বিশ্ববিদ্যালয়ে বাংলা ভাষা ও সাহিত্য পড়ানোর দায়িত্ব গ্রহণ করেন। তার কাজের পরিচয় বিস্তৃত হতে থাকে। প্রায় নয় বছর পরে ১৯৯৪ সালে আরও বড় দায়িত্ব তার ওপর প্রদত্ত হয়। অধ্যাপক ড. মিহির চৌধুরী কামিল্যা হলেন বর্ধমান বিশ্ববিদ্যালয়ের বাংলা ভাষা ও সাহিত্য বিভাগের প্রধান।



ইতিমধ্যে বিভিন্ন বিশ্ববিদ্যালয়ে অধ্যাপনার করার আয়তন আসতে শুরু করে নিজে একগুঁড়ি বিশেষ বিশ্ববিদ্যালয়ে অধ্যাপনা করার নিয়োগের আনন্দময়িতেরে ফাইল বন্ধ করে রেখে নিজেছিলেন। তার সক্রিয়প্রচেষ্টা ও জনপ্রিয়তার এক বিশেষ দিলন।

ইতিমধ্যে নানান সাক্ষাৎকার পালক তার মুখে গাথা হয়ে গেছে। ১৯৭৭ সালে ড. বিজিতকুমার দত্তের তত্ত্বাবধানে 'কবি নরহরি চক্রবর্তীকে নিয়ে গবেষণা করে পি.এইচ.ডি. ডিগ্রি পান। ২০০৩ সালে 'রাওচর থেকে কলেক্টর ও লোকসংস্কৃতির সৌন্দর্য' নিয়ে 'বিশ্ব' ম্যাগাজিনে গবেষণাপত্র জমা দিয়ে বিশ্ববিদ্যালয়ের সর্বোচ্চ ডিগ্রি ডি.টি উপাধি লাভ করেন। নিজে ১০টি পি.এইচ.ডি.র পরীক্ষক ছিলেন।

নিজে একের পর এক ডিগ্রি লাভ করে চললেও শিক্ষার্থীদের ডিগ্রিলাভে সহায়তা করতে বিস্ময় দান। প্রায় ৩০ জন গবেষক তার তত্ত্বাবধানে পি.এইচ.ডি. করে জীনে সুপ্রতিষ্ঠিত হয়েছেন।

অধ্যাপনার সাথে সাথে চলতে থাকে তার সাহিত্য সাধনা। দেশেরবে দিনগুলিতে মায়ের মেশবরণ ছড়া, কবিতা, পড়ার পাশাপাশি গড়ে ওঠে লেখার

সম্পাদক সমীপে

নিউ থিয়েটারের ব্যানারের ছবিগুলো

কলকাতার আরো একটি গুণ ছিল নিউ থিয়েটার। এই নিউ থিয়েটারে কথ বালা ছবি গুলি হয়েছে। এই থিয়েটারের প্রধান ছিলেন সার ঝিনেরাথ বন্দ্যোপাধ্যায়। তিনি নিউ থিয়েটারের ব্যানারের ছবি ছির পরিচালনা করেছেন। এইসব কালজর্দি বাংলা ছবি আন্তর্জাতিক নামে রয়েছে। বহু ছবি প্রিট-স্ট হইয়ে গেছে। বা তার কোনো ছবি পাওয়া যায় না। তবে সোম এইসম বাংলা ছবি সমগ্র পশ্চিমবঙ্গে ও বঙ্গবাসীকে অগ্রসর আনিয়ে গেছে। সার ঝিনেরাথ বন্দ্যোপাধ্যায়ের জন্ম তার সনদের ১৯৩০ সালে তাঁর দাদাসাহেব ফাল্কে প্রদর্শনের সন্মানে নিয়োজিত হইয়েছিল। নিউ থিয়েটারের ব্যানারে সেনিৎ বৎ বাফো ছবি হয়েছে। মার মখে রয়েছে - পল্লীসন্ন্যাস, ভাণ্ডাচক, মায়, সাপুটে, উদয়ের পথে, প্রতিভা, রূপকথা, নবীন দিদি, নন ও নী, চম্পিয়ন, সোবান দিদি, দেশের মাটি, রামের সুমতি, মনুস্বামী, পুরিহা, বিদ্যাভাগ, মনুস্বামী, হরিহা, মায়াময়, বিদ্যায়ণ, বিষ্ণুয়া, অপরোহের পথে, বেঙ্গল প্রভৃতি সৌন্দর্যের কথ, কৃষ্ণ চক্র-মত-ভর কণা, হইয়েছে তার সর্বশ্রেণের পাতায় যুগ করেই রেখে দিয়েছে এইসব ছবিগুলি। তাই কত সন্তোষে জেনে নিতে পারলাম। এখানে নিউ থিয়েটারের কথ আসতেই মনে পড়ে যায়, কে এল সাংঘর সনদের কথ, গাওড়ার সনদের কথ, কাজী নারায়ণ ইন্সানের কথ, কৃষ্ণ চক্র-মত-ভর কণা,

উদয়ন ও সন্দ্যা
চিঠি পঠান
লিপি
আমরাবাপ, লিকেরাট
(ইউবিআই হাটের নিচে),
ধূলি-১১৩৬০১
ফোন-০২২১১-২৫৭২২২



উদয়ন ও সন্দ্যা
চিঠি পঠান
লিপি
আমরাবাপ, লিকেরাট
(ইউবিআই হাটের নিচে),
ধূলি-১১৩৬০১
ফোন-০২২১১-২৫৭২২২